

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ – КРУПНЕЙШИЙ СПОРТИВНЫЙ ЦЕНТР ЕВРОПЫ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ ПРАВИТЕЛЬСТВА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА
Вячеслав Владимирович
Чазов



СПОРТИВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Петербург по праву славится не только городом высокой культуры и духовности, но и одним из крупнейших спортивных центров России и Европы. Все, кто связан со сферой спорта и физической культуры, не могут не видеть здесь заметных и благоприятных изменений. Город за последние годы вырастил новых олимпийских чемпионов, победителей чемпионатов мира и Европы. Среди обладателей золотых медалей Олимпиад, призеров Игр – конькобежка Светлана Журова, велосипедист Михаил Игнатьев, фигуристы Евгений Плющенко, Татьяна Тотьмянина и Максим Маринин, лыжница Евгения Медведева и др. Сегодня в городе проживает 81 чемпион Олимпийских игр разных лет. Всего же петербургский спорт дал миру 114 олимпийских чемпионов, начиная с победителей Олимпиады 1952 года в Хельсинки. За все годы они завоевали 135 золотых медалей. А в целом олимпийских наград гораздо больше. На всех летних Олимпиадах, начиная с 1952 года, завоевано 97 золотых, 92 серебряных и 73 бронзовых медали. Участники зимних Олимпийских игр, начиная с 1956 года, завоевали 43 золотых, 22 серебряных и 17 бронзовых медалей. Далеко не каждое государство способно соперничать в этом с нашим городом.

Благодаря активному строительству спортивных сооружений и созданию развитой городской инфраструктуры Санкт-Петербург стал идеальным местом для прове-

дения спортивных событий международного уровня. Ежегодно проводится более 80 крупнейших международных стартов и соревнований – чемпионатов мира и Европы, различных этапов Кубка мира. А всероссийских и региональных состязаний здесь бывает около 2 тыс.

За последние 2–3 года в Петербурге проведено свыше 200 крупных международных и всероссийских соревнований, таких как чемпионат мира по футболу среди женщин до 20 лет, мировая серия по пляжному волейболу, этап Кубка Европы по фристайлу, чемпионат мира по фехтованию. Международные фестивали: детского дзюдо, «Веселый дельфин» (плавание), Международный легкоатлетический марафон «Белые ночи», Международный турнир по хоккею с шайбой «Кубок европейских чемпионов», Международный турнир по баскетболу «Кубок В. Кондрашина и А. Белова», Международный турнир по теннису «St. Petersburg Open», Международный турнир по мини-футболу «Петербургская осень» и многие другие.

В 2007 году для спортивной общественности всей страны и Санкт-Петербурга стали наиболее важными такие события, как получение городом Сочи права принять игры Зимней Олимпиады 2014 года, а Санкт-Петербургом – провести эстафету олимпийского огня Пекинской Олимпиады, которая прошла 5 апреля 2008 года.

Как признание спортивных достижений Петербурга, зимой 2008 года городу было доверено принять 9-ю ежегодную церемонию вручения спортивных наград Laureus World Sports Awards – почетное событие для всей России, поскольку в нем участвовали звезды мирового спорта. Церемония проходит под патронажем Нельсона Манделы.

ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

В настоящее время правительство Санкт-Петербурга самым серьезным образом работает над превращением мегаполиса в город с европейскими стандарта-

1



ми проживания. В решении этих проблем укрепление здоровья граждан также является одной из приоритетных задач. Физкультурой регулярно занимается почти полмиллиона петербуржцев, в клубах и спортивных школах тренируется 72 тыс. человек, из которых 68 тыс. – дети и подростки. В городе культивируется 126 спортивных дисциплин, в том числе 51 вид, входящий в программу Олимпийских игр. Действует 28 федераций по техническим видам спорта.

Развитие спортивно-физкультурной отрасли ведется программным, современным методом. Завершена программа, рассчитанная на 2004–2006 годы. На ее реализацию было выделено 1,5 млрд. рублей. Город получил новые спортивные площадки хорошего класса, отремонтированы спортивные залы школ, реанимирована вся система для занятий массовой физической культурой. На основе анализа этой программы принята новая Программа развития физической культуры и спорта в Санкт-Петербурге на 2007–2009 годы. Ее структура отражает главные направления развития физической культуры и спорта в Санкт-Петербурге в 2007–2009 годах и состоит из 4 разделов-подпрограмм:

- детско-юношеский спорт;
- спорт по месту жительства;
- спорт высших достижений;
- спорт для людей с ограниченными возможностями.

Объем финансирования программы из средств бюджета на 2007–2009 годы составит уже 3 306 796 тыс. рублей. Это серьезный прорыв в финансовом отношении:

- в 2007 году – 576 177,2 тыс. рублей;
- в 2008 году – 1 433 925 тыс. рублей;
- в 2009 году – 1 296 694 тыс. рублей.

В последние годы принят ряд постановлений:

- о Программе развития физической культуры и спорта в Санкт-Петербурге на 2004–2006 годы;
- об учреждении премии правительства Санкт-Петербурга одаренным детям-спортсменам и тренерам-преподавателям спортивных школ Санкт-Петербурга, тренерам сборных команд;

2



- о календарных планах международных, всероссийских и общегородских спортивных мероприятий в Санкт-Петербурге на 2005, 2006 и 2007 годы;
- о ежегодном денежном содержании заслуженным тренерам СССР, РСФСР и России по олимпийским видам спорта и заслуженным тренерам СССР по неолимпийским видам спорта;
- о награждении нагрудным знаком «За заслуги в развитии физической культуры и спорта»;
- о присвоении почетного звания «Лучший в спорте Санкт-Петербурга»;
- о программе развития физической культуры и спорта в Санкт-Петербурге на 2007–2009 годы;
- о планах по развитию тенниса и футбола в Санкт-Петербурге;
- об учреждении премий правительства Санкт-Петербурга за достижение высоких спортивных результатов на XXIX Олимпийских играх и XIII летних Паралимпийских играх 2008 года в г. Пекине (Китай);
- о подготовке Санкт-Петербурга к участию в эстафете олимпийского огня 2008 года и многие другие.

СПОРТИВНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Санкт-Петербург находится в числе лидеров по вводу новых спортивных объектов. Значительный прогресс достигнут в развитии материальной базы отрасли. Вошла в строй Академия фигурного катания. Завершен конкурс на лучший проект нового стадиона на Крестовском острове, и в 2009 году город получит новую арену. На спортивной карте города в отдаленных от центра районах появляются новые бассейны. Уже получил всероссийскую славу новый спортивный комплекс на улице Хлопина – Петербургский центр плавания, где с успехом прошли два чемпионата России и Кубок Владимира Сальникова. Все это свидетельствует о явном расцвете отрасли, ее подъеме и динамичном развитии.

В городском бюджете наблюдается устойчивое увеличение финансирования спорта, в частности – ака-

3



демической гребли. Готовятся предложения по созданию условий для тренировок гребцов, восстановлению спортивной базы. Развитие этого популярного в городе вида спорта связано со строительством на гребном канале спортивного центра гребли с частичной реконструкцией гребного канала и реконструкцией базы гребного спорта на стадионе «Приморец», проектированием гребной базы и гребного канала в Лахтинском разливе и на реке Охта.

Санкт-Петербургу также крайне необходим новый крытый легкоатлетический стадион. Определено место для строительства этого объекта. Его планируется построить к концу 2008 года. В Осиновой роще, что недалеко от Петербурга, начнется строительство спортивного загородного центра подготовки сборных команд.

Реализована губернаторская программа «Мой первый школьный стадион», в соответствии с которой реконструировано 87 школьных спортивных площадок европейского уровня. У этого проекта нет аналогов в России по масштабу и динамизму. Он получит новое развитие. Сейчас уже глубоко изучается адресность новых будущих пришкольных спортсооружений, ведутся их экспертные оценки. В новый проект будут внесены коррективы, сосредоточено внимание на установке современного оборудования на площадках, удобных трибун, создании электрического освещения. В течение 2008–2009 годов юные горожане получат в подарок от города еще 200 новых пришкольных арен.

Один из крупнейших районов города – Московский – праздновал завершение одного из спортивных «долгостроев». На улице Космонавтов открылся новый Ледовый стадион. Здесь можно будет играть в хоккей, заниматься фигурным катанием, пользоваться тренажерами. Достоинство нового сооружения – его расположение внутри целого спортивного городка. Есть открытое футбольное поле, теннисный корт, поле для игры в городки, идет реконструкция физкультурно-оздоровительного корпуса и бассейна.

В ходе реализации Программы развития физической культуры и спорта в Санкт-Петербурге на 2004–2006 годы введены в эксплуатацию, помимо упомянутых, и другие объекты. В Василеостровском

4



районе Санкт-Петербурга открыт новый многофункциональный спортивный комплекс, его стоимость – свыше 395 млн. рублей. В этом комплексе смогут заниматься различными видами спорта свыше 2 тыс. детей, подростков и молодежи. Открыт физкультурно-оздоровительный комплекс с бассейном в густонаселенном Фрунзенском районе. Продолжается проектирование и строительство 10 крупных спортивных объектов в различных районах города.

Нельзя не привести еще несколько цифр. Произведен капитальный ремонт спортивных залов в 426 общеобразовательных школах на общую сумму 253,6 млн. рублей, отремонтировано 87 пришкольных спортивных площадок (на 96,5 млн. рублей), закуплено спортивное оборудование для 256 образовательных учреждений (на 62,1 млн. рублей).

В рамках реализации федерального проекта в Санкт-Петербурге завершена работа по строительству воздухоопорного спортивного сооружения на улице Здоровцева, в Сосновой Поляне Красносельского района. Второй подобный очень функциональный комплекс будет открыт на проспекте Большевиков.

Программа реконструкции спортивных баз затронет и такие виды спорта, как:

- *конькобежный спорт*: проектирование и строительство конькобежного стадиона с искусственным льдом;
- *плавание*: строительство второго центра плавания Санкт-Петербурга;
- *настольный теннис*: проектирование и строительство специализированного центра для настольного тенниса в Красногвардейском районе;
- *прыжки на лыжах с трамплина*: реконструкция комплекса для прыжков с трамплина в пос. Токсове;
- *лыжный спорт и биатлон*: строительство освещенной лыжной трассы и стартового городка в пос. Парголово; строительство специализированного биатлонного стрельбища;
- *художественная гимнастика*: строительство центра художественной гимнастики в Петроградском районе.

В рамках развития материально-технической базы для сборных команд Санкт-Петербурга планируется про-



5



ектирование и строительство загородного центра подготовки сборных команд Санкт-Петербурга (Осиновая роща), проектирование и строительство загородного центра детско-юношеского спорта на базе лагеря «Гимнаст».

В целях создания условий для занятий спортом лиц с ограниченными возможностями будет осуществлено проектирование и строительство специализированного центра адаптивной физкультуры в Адмиралтейском районе.

Вторую молодость получит и один из старейших в городе на Неве стадион «Динамо». Такое решение было принято на встрече губернатора Санкт-Петербурга В.И. Матвиенко с первым заместителем директора ФСБ России, руководителем Федеральной пограничной службы России, председателем общественно-государственного объединения «Всероссийское физкультурно-спортивное общество (ОГО «ВФСО») «Динамо» В.Е. Пронищевым. Они обсудили ряд вопросов по реконструкции стадиона «Динамо», расположенного на Крестовском острове.

С момента образования Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо» его основными задачами являлись специальная и физическая подготовка сотрудников и военнослужащих правоохранительных органов и войск, развитие спорта высших достижений и подготовка резерва для сборных команд страны. На Олимпийских играх и чемпионатах мира и Европы динамовцы из Санкт-Петербурга завоевали 390 медалей.

На сегодняшний день все спортивные объекты на территории стадиона «Динамо» морально и физически устарели и требуют серьезной реконструкции в рамках комплексного инвестиционного проекта. К 2009 году здесь будет построен многофункциональный комплекс международного класса для профессиональных тренировок сотрудников министерств и ведомств, входящих в общество «Динамо», и проведения соревнований международного уровня. Комплекс, имеющий большую социальную и историческую значимость для города, также будет открыт для посещения петербуржцами и организации физкультурно-оздоровительного и массового спорта.

6



Инвестор проекта определен, организован архитектурный конкурс. Одно из требований к проектировщикам – частично сохранить исторический облик стадиона «Динамо».

МАССОВЫЙ СПОРТ

Начиная с 2006 года в городе проводится Спартакиада отраслевых исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга по 9 видам спорта. Она стала очень популярной, привлекает к занятиям спортом и физкультурой новых и новых людей. За три года действия программы количество жителей города, регулярно занимающихся физической культурой и спортом, увеличилось более чем на 100 тыс. В 2007 году администрациями районов проведено 2,5 тыс. спортивных соревнований. А ежемесячно в Санкт-Петербурге в среднем проводится 220 районных стартов.

В общегородских массовых мероприятиях: «Лыжня России», «Оранжевый мяч», «Кросс наций», «Российский азимут», «Петербурженка», «Спорт против наркотиков», «Спартакиада семейных команд» и др. – принимают участие более 150 тыс. петербуржцев. А в Студенческой спартакиаде Санкт-Петербурга по 64 видам спорта стартуют свыше 27 тыс. студентов.

В Спартакиаде Санкт-Петербурга среди допризывной молодежи по 9 видам программы принимают участие команды всех 18 районов города. Общее число участников с учетом районного этапа составляет около 8 тыс. допризывников.

В целях популяризации занятий физической культурой и спортом среди петербуржцев различных возрастов Комитет по физической культуре и спорту совместно с администрациями районов города в сентябре 2007 года на Зимнем стадионе впервые провел уникальную общегородскую акцию «Выбираю спорт!». Эта общественная акция организована с целью всестороннего и полноценного информирования жителей Санкт-Петербурга о существующих и вновь открывающихся государственных учреждениях физкультурно-

спортивной направленности, пропаганды физической культуры и спорта. Во время двухдневной программы велась запись детей в бесплатные спортивные секции. Дети выбирали занятия по душе, их родители получали профессиональные консультации специалистов, тренеров, медиков.

Развитие спорта для людей с ограниченными физическими возможностями – чрезвычайно важное направление. Ежегодно проводится около 60 городских мероприятий для инвалидов по 20 видам спорта.

В целом в спортивно-массовых стартах ежегодно принимает участие свыше 600 тыс. петербуржцев.

Необходимо сказать и о разработке и реализации комплекса мер по развитию массовых занятий спортом различных категорий населения по месту жительства. В каждом административном районе города в 2008 году начал работу центр физической культуры спорта и здоровья, основной задачей которого является организационно-методическая и практическая работа по созданию условий для массового вовлечения населения в регулярные занятия физической культурой и спортом.

Близка к завершению и работа по возвращению в активное использование для занятий населения спортом сотен внутридворовых площадок, чья балансовая принадлежность сегодня не определена. Это огромный потенциал, практически половина площадок, которые сегодня используются для работы с населением.

Принято решение о выделении 426 ставок спортивных инструкторов для организации работы с населением. Теперь в Санкт-Петербурге будут не только участковые врачи и милиционеры, но и участковый спортивный инструктор.

Уже упоминалось о реализации губернаторской программы «Мой первый школьный стадион». К 2012 году будет кардинально перестроено 80% имеющихся пришкольных площадок, а это около 600 мини-стадионов. К 2012 году в каждом районе города будут созданы условия для массового занятия водными видами спорта для всех категорий населения. В районах также начнут работу физкультурно-оздоровительные комплексы, 32 скейтборд-площадки и роликодрома.

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

Спорт высших достижений также находится в центре нашего внимания. Только в 2007 году спортсмены Санкт-Петербурга, выступая на различных международных соревнованиях, завоевали около 300 медалей различного

достоинства. 44 спортсмена являлись кандидатами в сборную команду России для участия в XXIX летних Олимпийских играх 2008 года в Пекине по 11 видам спорта.

На III зимней Спартакиаде учащихся Российской Федерации петербургские спортсмены завоевали 23 медали (4 золотых, 7 серебряных и 12 бронзовых). На III летней Спартакиаде учащихся Российской Федерации завоевана 101 медаль (17 золотых, 37 серебряных и 47 бронзовых).

В составах сборных спортивных команд России Санкт-Петербург представляют 832 спортсмена. Не без гордости можно признать, что на международных и всероссийских соревнованиях 2007 года спортсмены-инвалиды Санкт-Петербурга завоевали 92 медали различного достоинства. Например, по итогам выступления на чемпионате мира по академической гребле среди инвалидов представительницы Санкт-Петербурга, занявшие в составе сборной команды России 7-е место, получили лицензию на участие в Паралимпийских играх в 2008 году в Пекине.

Правительство Санкт-Петербурга считает своим приоритетным направлением развитие социальной поддержки представителей нашей отрасли. Теперь ежемесячно наряду с олимпийскими чемпионами 478 ветеранов спорта (призеров Олимпийских игр, чемпионов мира и Европы, из них 48 серебряных и бронзовых призеров Паралимпийских и Сурдлимпийских игр) также получают региональную доплату к пенсии от 5 до 7 тыс. рублей. Не оставлены без внимания молодые петербургские спортсмены, правительством города учреждено 185 ставок спортсменов-инструкторов по олимпийским видам спорта.

В Санкт-Петербурге, первом из субъектов РФ, с января 2007 года началась выплата ежемесячного денежного содержания в размере 5 тыс. рублей пенсионерам – заслуженным тренерам СССР, РСФСР и России по олимпийским видам спорта и заслуженным тренерам СССР по неоллимпийским видам спорта – в размере 7 тыс. рублей. Принято постановление правительства Санкт-Петербурга и о соответствующих выплатах заслуженным тренерам РСФСР и России по неоллимпийским видам спорта.

Мы не устаем повторять, что главное богатство города – это люди, петербуржцы, чьими усилиями и трудом множится слава города, его международное значение, в том числе в мировом спортивном сообществе. Среди них – деятели науки и культуры, строители, рабочие, государственные служащие и конечно же спортсмены. Это большой отряд организаторов спорта, тренеров, судей, специалистов. Всех их объединяет служение избранному делу, талант, высочайший профессионализм и ответственность. И, конечно, любовь к нашему великому Санкт-Петербургу. Все, что они делают, способствует процветанию нашего великого города, укреплению его экономики, спортивной славы.

